
        

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. πρωτ. 729/15.09.2023 Ερώτησης που κατέθεσαν στη Βουλή των 
Ελλήνων οι Βουλευτές, κ.κ. Φραγκίσκος Παπασύρης, Ευαγγελία Λιακούλη, Απόστολος Πάνας, Ανδρέας 
Πουλάς, Πάρις Κουκουλόπουλος, Παύλος Γερουλάνος, Ελένη Βατσινά και Κατερίνα Σπυριδάκη με θέμα 
«Αναγκαία και επιβεβλημένη η εξάμηνη-τουλάχιστον-παράταση της προθεσμίας, για την αίτηση για 
έκδοση άδειας από τους σεισμόπληκτους των Π.Ε. Ηρακλείου και Λασιθίου, ώστε να προχωρήσει ομαλά 
η στεγαστική αποκατάστασή τους», σε σχέση με τα ερωτήματα και στο βαθμό που εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, 
σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Από την πρώτη στιγμή για τους άμεσα πληγέντες από τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 
στην Κρήτη θεσπίστηκαν ειδικές διατάξεις για την πρώτη αρωγή, με σκοπό την άμεση και 
αποτελεσματική στήριξη, οι οποίες περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τα παρακάτω μέτρα: 

Πρώτη αρωγή, έναντι της στεγαστικής συνδρομής, σε ιδιοκτήτες των κτιρίων που επλήγησαν από το 
σεισμό, ανάλογα με τη σοβαρότητα των εκτιμώμενων ζημιών. Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι 
ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, των κτιρίων, που υπέστησαν βλάβες από το σεισμό. 

Αποζημίωση για τις πρώτες ανάγκες των νοικοκυριών και για οικοσκευή, σε πληγέντα νοικοκυριά, 
ανάλογα με τη καταγραφή των ζημιών. Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι φυσικά πρόσωπα που 
χρησιμοποιούν ακίνητα, ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί από το σεισμό και 
έχουν πλήρη κυριότητα ή επικαρπία ή είναι μισθωτές - με εξαίρεση τους μισθωτές των βραχυχρόνιων 
μισθώσεων - ή η κατοικία τους έχει παραχωρηθεί δωρεάν - με εξαίρεση αυτές για τις οποίες δεν 
υπάρχει δήλωση μίσθωσης. 

Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης, για την κάλυψη των δαπανών της προσωρινής στέγασης των 
σεισμόπληκτων μόνιμων κατοίκων, οι κατοικίες των οποίων έχουν χαρακτηριστεί ως επικινδύνως 
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ετοιμόρροπες ή ως προσωρινά ακατάλληλες για χρήση, με το ύψος της επιδότησης να κυμαίνεται από 
300 έως 500€ μηνιαίως, ανάλογα με τις παραμέτρους. 

Πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης προς πληγείσες επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλλεύσεις, για 
αποκατάσταση ζημιών σε εξοπλισμό και μέσα παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα φορείς, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ανάλογα με το επίπεδο 
της ζημιάς, που έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν νόμιμα σε περιοχές που έχουν 
πληγεί και που έχουν υποστεί υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από το σεισμό σε στοιχεία ενεργητικού. 

Οι εν λόγω ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του 
Δημοσίου ή τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν 
συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα 
πιστωτικά ιδρύματα. 

Επισημαίνεται ότι η Στεγαστική Συνδρομή αποτελεί βοήθημα προς τους πληγέντες στην 
αποκατάσταση των κτηρίων τους και αντίστοιχες τιμές ισχύουν σε κάθε σεισμό. Η έκτακτη εφάπαξ 
ενίσχυση πρώτης αρωγής στεγαστικής συνδρομής χορηγήθηκε ως έναντι της στεγαστικής συνδρομής 
στους ιδιοκτήτες κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 και 
αντίστοιχα, η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής επιχορήγησης χορηγήθηκε ως έναντι της 
επιχορήγησης για αντιμετώπιση ζημιών σε επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς. 

Το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το τελικό ποσό 
στεγαστικής συνδρομής, ενώ το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για αποκατάσταση 
ζημιών σε επιχειρήσεις συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης, όπως αυτό προσδιορίζεται μετά 
την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής. 

Σημειώνεται ότι με την υπ΄ αριθμ. 23476/16.10.2023 ΚΥΑ (Β΄6011) παρατάθηκε η προθεσμία 
υποβολής αίτησης και φακέλου για τους δικαιούχους, καθώς η παρ. 1 του άρθρου 8 της υπ΄ αριθμ. 
ΓΔΟΥ 979/05.10.2021 ΚΥΑ (Β΄4619) αντικαταστάθηκε ως εξής: 
«1. Οι δικαιούχοι της πρώτης αρωγής έναντι της στεγαστικής συνδρομής υποχρεούνται να υποβάλουν 
αίτηση και φάκελο για τη χορήγηση στεγαστικής συνδρομής για την αποκατάσταση του πληγέντος 
κτιρίου στις αρμόδιες υπηρεσίες της Γενικής Διεύθυνσης Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών 
Καταστροφών της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, 
σύμφωνα με τους όρους και στις προθεσμίες της κοινής υπουργικής απόφασης περί οριοθέτησης της 
πληγείσας περιοχής και χορήγησης στεγαστικής συνδρομής. Σε περίπτωση παράτασης των 
προθεσμιών της κοινής απόφασης του προηγούμενου εδαφίου, η προθεσμία υποβολής αίτησης και 
φακέλου για τους δικαιούχους της πρώτης αρωγής έναντι της στεγαστικής συνδρομής παρατείνεται 
αναλόγως αλλά σε κάθε περίπτωση δεν δύναται να ξεπερνά τα τρία (3) έτη από την εκδήλωση της 
θεομηνίας.» 

Αναφορικά με την πορεία αποκατάστασης των πληγέντων κτιρίων, επισημαίνεται ότι δεν έχουν 
υποβληθεί στην αρμόδια Υπηρεσία 7.000 αιτήσεις όπως αναφέρεται στην Ερώτηση.  

Επίσης σας ενημερώνουμε ότι μέχρι σήμερα και όσον αφορά: 

 Στην αποκατάσταση των πληγέντων κτιρίων, έχουν υποβληθεί μέχρι σήμερα 2.468 αιτήσεις για 
έκδοση Άδειας Επισκευής και έχουν εκδοθεί 38 Άδειες. Οι υπόλοιποι φάκελοι επισκευής των 
πληγέντων κτιρίων παρουσιάζουν ελλείψεις ως προς τα απαιτούμενα, σύμφωνα με τις 
ισχύουσες αποφάσεις, δικαιολογητικά. Μέχρι σήμερα έχουν αποσταλεί 930 έγγραφα που 
αφορούν σε ελλείψεις δικαιολογητικών, ενώ 1.149 ιδιοκτήτες ενημερώθηκαν άμεσα για τις 



ελλείψεις, με την κατάθεση του φακέλου, με Φύλλο Πληρότητας. Μετά την προσκόμιση των 
ζητούμενων δικαιολογητικών θα εκδοθούν άμεσα οι Άδειες Επισκευής. 

Επίσης έχουν υποβληθεί 6 αιτήσεις για χορήγηση Β’ δόσης Σ.Σ. Επισκευής, από τις οποίες έχει 
εκδοθεί 1, ενώ οι υπόλοιπες θα εκδοθούν άμεσα και 6 αιτήσεις για χορήγηση Γ’ δόσης Σ.Σ. 
Επισκευής - Περαίωσης, από τις οποίες έχουν εκδοθεί 2 και οι υπόλοιπες θα εκδοθούν άμεσα. 

 Στα κατεδαφιστέα κτήρια, έχουν υποβληθεί μέχρι σήμερα 237 αιτήσεις για έκδοση Βεβαίωσης 
Καθορισμού Δικαιούχου Σ.Σ. για Ανακατασκευή, έχουν εκδοθεί 44 Βεβαιώσεις. Οι υπόλοιπες 
αιτήσεις παρουσιάζουν ελλείψεις ως προς τα απαιτούμενα, σύμφωνα με τις ισχύουσες 
αποφάσεις, δικαιολογητικά,. Μέχρι σήμερα έχουν αποσταλεί 32 έγγραφα που αφορούν σε 
ελλείψεις δικαιολογητικών, ενώ 152 ιδιοκτήτες ενημερώθηκαν άμεσα, για τις ελλείψεις, με την 
κατάθεση του φακέλου, με Φύλλο Πληρότητας. 
Επίσης έχουν υποβληθεί 4 αιτήσεις για έκδοση Έγκρισης Σ.Σ. για Ανακατασκευή-Χορήγηση Α’ 
δόσης Σ.Σ., από τις οποίες οι 3 έχουν εκδοθεί και η 4η είναι προς έκδοση και 3 αιτήσεις για 
έκδοση Βεβαίωσης Προόδου Εργασιών Ανακατασκευής-Έγκριση Χορήγησης Β' δόσης Σ.Σ., από 
τις οποίες οι 2 έχουν εκδοθεί και η 3η αίτηση είναι προς έκδοση. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας και προκειμένου να 
δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να σας 
ενημερώσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο. 
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